

认识需要加以澄清：

一是：“百废俱兴，全面大上。”现在，各个地区、各个部门的积极性很高，都想多搞点建设，使本地区、本部门发展得快一些，这种心情是完全可以理解的。但是，我们国家底子比较薄弱，每年新增国民收入可用于增加基建的资金有限。如果大家都全面大上，国力势必承受不起。

二是：“你长我不长，只能切你，不能切我”。我们说，由于各地区、各部门的情况不一样，在控制基建规模的时候，不能搞一刀切，但是，应当明确指出，近一个时期投资规模过大，不是个别地区、个别部门的问题，而是带普遍性、全局性的问题。所以，各部门、各地区都要下决心切一刀。如果各个地区和部门都指望只切别人的，不切自己的，过大的基建总规模就不可能压缩下来。

总之，这次控制固定资产特别是基建投资规模，对各地区、各部门来说，都要坚决贯彻落实，按照国家规定的方针，该压的压，该缓的缓，该保的保。这样，我们就既能控制住固定资产投资规模，又能保持一定的速度，使“七五”期间的经济建设稳定、持续地向前发展。

（摘自1985年10月2日《经济日报》）



开发落后地区模式的选择

周显今、祖砚馥同志在1985年9月1日《经济学周报》上发表文章指出：落后地区的开发有三种模式：

扩展型开发模式。即：使生产力沿相对发达地区的边缘向相对落后地区渐进地扩展，逐步扩大相对发达地区的半径，缩小相对落后地区的半径。

直拓型开发模式。即：借助于一定的经济条件和良好的交通运输条件、科学技术条件，使生产力跨越一定地域，实现从发达地区向落后地区的延伸。

重步型开发模式。重步型开发模式兼备扩展型开发模式和直拓型开发模式两类特征，既有生产力的渐进性扩展，又有生产力的跨越性延伸。所谓重步，是指兼有扩展型开发的慢步和直拓型开发的快步。

从我国的国情出发，我们认为，我们只能选择重步型开发模式开发西部地区。一方面，要考虑近期效益，在中部配置生产力，开发中部的各种资源，解决东部和中部的能源、原材料紧张问题。在中部的发展具有一定基础后，强化中部和西部间的联系，以中部带动西部；另一方面，要对西部现有企业进行调整和技术改造。现阶段也要集中一定的人力、物力和财力，在西部进行基础设施建设，搞好基础产业配置，加快西部经济的发展速度。按重步型开发模式进行开发，“慢步”“快步”一齐走，有望使我国生产力在地区间的配置合理化，为我国经济的长期繁荣和飞跃奠定基础。

进行理想、纪律教育要有所创新

袁宝华在《思想政治工作研究》一九八五年第九期上发表文章指出：今天在新的形势下进行理想教育，要考虑到新的情况、新的特点，要有所突破、有所创新。

一是要认真地进行调查。如同天津市那样，把各类不同的企业和不同层次的干部、党员和群众的思想脉搏摸清，在掌握大量第一手材料的基础上，认真分析研究，抓住主要问题。这样才能做出正确的部署，使理想、纪律教育真正做到“有的放矢”。

二是要强调调党员、干部尤其是企业的领导干部带头学习，带头接受教育，以身作则，率先垂范。这是搞好职工理想、纪律教育一个关键的问题。

三是理想、纪律教育要同务实精神结合起来。要引导